



■黄小红 文/图

近日,南安市南翼实验小学的47名小记者走进鲤城区城市会客厅。通过讲解员的解说,结合文字、图像、声音及交互技术等多种方式,鲤城的宏伟蓝图展现在小记者眼前,让他们沉浸式感受这座世遗古城深厚的文化底蕴。

历史悠久的古城

小记者 李曼宁 指导老师 黄雪莹

今天,我怀着无比激动的心情,走进鲤城区城市会客厅。

走进会客厅,一幅色彩绚丽的“泉州海丝唐卡百米长卷”吸引了我们的目光。画卷之上,1388个鲜活的人物形象跃然绢上。长卷以浓墨重彩的笔触,将彼时泉州作为“东方第一大港”的恢宏气象与鼎盛繁华勾勒得淋漓尽致。

接着,讲解员为我们播放了泉州发展的视频,让我们看到了古城的风韵。其间,讲解员还给我们讲了泉州被称为“鲤城”的由来。原来,古时候人们站在山上俯瞰市区,发现古城的轮廓像一条鲤鱼,故而得名“鲤城”。

接着,我们移步至福船展厅。福船作为中国古代四大名船之一,其底部结构呈尖形,可以提高航行速度和稳定



◀与作品《麒麟》合影

性。福船还采用了“水密隔舱”技术,把船体分成一个独立的舱室,即使其中一个舱室进水,水也不会流到其他舱室,这样船只在海上航行就更加安全了。

最后,我们认识了鲤城城市IP——“海丝家族”。这个家族有5个可爱的卡通形象:“和和”是福船的化身,象征着和平发展;“阿木”是提线木偶的化身,象征着开放包容;“泉泉”是鲤鱼的化身,象征着美好生活;“宋哥”是东西塔的化身,象征着国泰民安;“阿宝”是聚

性。福船还采用了“水密隔舱”技术,把船体分成一个独立的舱室,即使其中一个舱室进水,水也不会流到其他舱室,这样船只在海上航行就更加安全了。

你是否相信,一座城市竟拥有22个世遗点?带着这份好奇,我走进鲤城区城市会客厅,一探究竟。

踏入会客厅,我的目光便瞬间被“泉州海丝唐卡百米长卷”牢牢吸引。细看这幅凝聚着匠人千年心血的画卷,颜料由矿物研磨成粉调和而成,在柔和的灯光下流转出如宝石般璀璨的光泽。

更令人惊叹的是,画卷上绘有1388个人物,他们来自不同民族、不同国家,生动再现了宋元时期商贾云集、贸易鼎盛的泉州。凝视着画卷,我思绪万千,这哪里仅仅是一幅描绘海上贸易的画卷?它分明是我们国家开放包容的鲜活写照。

欣赏完画卷,我们走进另一个展厅。在这里,我了解到“鲤城”这一名称的由来。原来,泉州古城因其独特的地理轮廓,恰似一条灵动游弋的鲤鱼,故而得名“鲤城”。这一充满诗意图象力的命名,不仅体现了古人对自然之美的敏锐捕捉,也赋予了这座城市一份别样的文化韵味与吉祥寓意。

通过参观,我对泉州有了更深入的了解,也真切感受到了这座世遗古城的风采与深厚文化底蕴。

今天的参观让我学到了很多知识,也让我更加热爱我们美丽的家乡——泉州。

游城市会客厅有感

小记者 郑伟钦 指导老师 吴达思



观看视频



探秘环保基地 种下绿色梦想

近日,南安市大泳小学和南安市柳城中心小学27名小记者走进泉州石砻断面水质自动监测站和芳源环保(南安)有限公司,开启了一场生动的生态环保探秘之旅。

活动首站,小记者来到自动监测站。在工作人员的带领下,小记者“零距离”接触了水质在线分析仪等环保设施,探秘从自动采集到预处理,再到水质分析、数据上传的水质监测过程。带着对水质监测的深刻认识,小记者马不停蹄地来到芳源环保(南安)有限公司,参观了污水处理的各个环节。

活动结束后,小记者纷纷表示,今后将从身边小事做起,节约用水、爱护环境,为守护家乡的绿水青山贡献力量。



■陈瑞芸 文/图

环保实践之旅

大泳小学 陈瑞芸 指导老师 林双英

今天,小记者走进泉州石砻断面水质自动监测站与芳源环保(南安)有限公司,探寻水环境背后的奥秘。

活动首站,我们来到坐落于南安石砻丰州断面,金鸡闸上游3公里处的石砻断面自动监测站。此地紧邻晋江,站在河畔,微风轻拂,看着江水悠悠流淌,好不惬意。

走进监测站,我们的目光都被监测仪器吸引了。工作人员告诉我们,这些仪器可以对COD、PH、总磷等15项监测参数实时监测,每4个小时采样分析一次,实现了对该水源地水质的实时监测和有效监测预警,保障用水安全。听到这,我们不禁瞪大了眼睛,满脸惊叹。原来,每一滴安全、纯净的水,都离不开这些如同“科学侦探”般精密的仪器,以及无数专业人员夜以继日的默默守护。

随后,我们走进芳源环保(南安)有限公司。踏入污水处理区,工作人员详细地为我们讲解了污水净化的每一个环节:污水从进水口进入后,首先会经过粗格栅和细格栅,把水中的塑料袋、树枝等大型杂质统统拦截下来。接着,污水会依次流经沉砂池、厌氧池、二沉池等环节进行层层净化。最后,经过磁混凝澄清池与接触性消



了解污水处理工艺

毒池的深度处理,污水就完成了从“脏水”到“清水”的华丽蜕变。

此次实践活动,不仅让我亲眼见证了污水净化的全过程,更在心中种下了绿色环保的种子。

水的净化

大泳小学 林俊鸿 指导老师 林双英

水,是生命流动的脉搏,是万物赖以生存的源泉。可你是否想过,那些被污染的水最终去向何方?又是什么力量守护着我们的每一口饮用水?带着这些疑问,小记者团走进泉州石砻断面水质自动监测站和芳源环保(南安)有限公司,开启了一场探秘水净化的奇妙旅程。

一踏入水质检测站,仿佛走进了一座精密的“水世界实验室”。工作

员热情地为我们介绍:“这座监测站就像晋江流域的‘健康卫士’,自2003年建成后,主要检测晋江流域的水质量问题,对水温、电导、浊度、溶解氧等指标进行监测,主要参数4小时采样分析一次,监测数据实时上传,为居民用水安全筑起坚固防线。”听完工作人员

的讲解,我们不禁感叹,原来每一滴干净的水背后,都有无数的工作人员和设备在默默守护。

随后,我们来到了芳源环保(南安)有限公司。进入厂区,工作人员一边引领着我们参观,一边耐心细致地介绍,污水进入厂区后,首先要经过粗格栅和细格栅这两道“关卡”,它们张开细密的“网”,将塑料袋、树枝等看得见的垃圾统统拦下。经过流量计时,污水便“跑”进了厌氧池和氧化沟,在亚铁盐这位“净化魔法师”的帮助下,分解掉有害的有机物质;最后,沉砂池和过滤池如同精密的筛子,将残留的泥沙和杂质一一过滤,让污水重获清澈。最神奇的是,连沉砂池里的“垃圾”都不会浪费,清洗沉积物产生的污水,还会回到起点重新净化,真正实现了资源的循环利用。

我们一边听,一边好奇地四处张望,看着那些复杂的管道和设备有条不紊地运行着,不禁由衷地感叹科技的先进与神奇。

通过活动,我们更明白了水的珍贵。从今天起,让我们节约用水,用行动为建设美丽家园贡献力量。

□优秀学生习作选登

唤醒未来的AI闹钟

南安市第一实验小学 洪一宸 指导老师 林凤凰

我有一个AI小闹钟,它就像一个贴心的小管家。

这个小闹钟的外形简约而时尚,蓝色的机身搭配圆润的边角,显示屏幕嵌于其中,显示数字清晰明亮,即使在光线昏暗的房间也能看得清清楚楚。

它的功能可多了,会根据我生活习惯提供贴心的提醒,比如:“小主人,起床了”“30分钟已到”……记得有一次,我正在全神贯注地看书,不知不觉过了很长的时间,眼睛酸溜溜的。这时,一个温柔的声音在我耳边响起:“小主人,看书看太久了,会近视的,赶紧休息一会儿吧。”听到这个声音,我赶紧放下手中的书,跑到外面的阳台去运动,同时看看绿色的远山……

除了贴心提醒,它还有丰富的娱乐功能。我睡觉之前经常抱着它,听它讲述一个个精彩的故事,仿佛进入了一个奇妙世界。它的智能语音功能也很Nice。只要我轻声呼唤它,它就会立刻回应我,就像一个忠实小伙伴,有问必答。我经常问它明天的天气怎样?它会立刻查询,并告诉我详细的天气信息。在学习上,我也经常问它一些问题,它总能给出准确又详细的答案,帮我解决难题。

AI闹钟,是科技与生活的完美融合,让我的生活更便捷高效。

古文字真有趣

澜江小学 李佳鸿 指导老师 李东海

盼星星,盼月亮,我们终于迎来了期盼已久的小记者活动。在老师的带领下,我们走进了史双田老师的课堂,学习哪吒闹海与古文字传承。

刚一迈进教室,只见史老师正笑盈盈地等着我们呢。史老师以一段生动有趣的讲述开启了课程,他巧妙地从电影《哪吒之魔童降世》的精彩片段切入,那些鲜活的画面仿佛有了魔力,一下子就将我们拽进了古文字的神秘天地。正当我们沉浸其中时,史老师突然抛出一个问题:“同学们,有谁知道原始天尊的‘原始’二字是如何起源的呢?”

这问题就像投入平静湖面的一颗石子,瞬间激起千层浪。教室里“唰”地举起一片小手,大家争先恐后地抢答,“是原本!”“我觉得是原来!”此起彼伏的声音充满了求知的热情。我也高高举起手,大声喊道:“老师,是混沌!”史老师眼睛一亮,兴奋地说:“回答正确!”

史老师的课堂总是充满惊喜与乐趣。他站在讲台上,手中的笔仿佛是一支魔法棒,随着他的一笔一画,一个个有趣的甲骨文跃然黑板之上。他告诉我们,“天”的甲骨文看起来就像一个小人,大大的脑袋格外突出。“木”的下半部分加一短横,表示树根,也就是我们常说“根本”;后来“本”字有了很多引申义。我这才知道,原来这些承载着古老智慧的文字从未真正远离我们,在那些精美的书法作品里,在日常生活的点点滴滴中,它们依然闪烁着独特的光芒。

当我握着画笔,在纸上临摹这些带着温度的文字时,恍惚间,那些刻在龟甲兽骨上的古老符号都活了过来,隔着千年时光,与我展开一场跨越千年的对话。

(上接1版)

村口,一块黑色的石碑格外醒目,上面刻着“福庭革命暴动胜利纪念”等字样,其后就是“4·26”革命暴动胜利纪念园。步入纪念园,入口处的26米浮雕文化走廊引人注目,沿着园内800米红色追忆步道上山,置身红色广场,4.26米高的“第一枪”主题雕塑、英雄亭等映入眼帘。这些经过精心修缮的革命旧址,不仅是历史的见证者,更是传承红色基因的重要载体。

近年来,随着红色旅游的兴起,慕名来福庭村的游客越来越多。“目前,村里还留有几十处战壕、哨位、指挥中心炮楼等旧址,我们把红色文化与乡村振兴相结合,将纪念园打造成红色文化教育基地。”福庭村党支部书记卓志远介绍,如今的纪念园,已经成为村民休闲的不二选择,也吸引不少周边镇、村的居民前来参观。

“这里让我们在享受美好生活的同时,还能感受到先烈坚定的革命信念和艰苦奋斗的精神,深切地体会到今天的幸福生活来之不易。”记者采访时,正好遇到来自英都镇的洪本毅与好友们在纪念园内参观。

将目光放到水头镇,作为革命老区村,龙风村则是在红色革命精神的延续、鼓舞下,乘着改革开放的春风,建起了福建首家外商独资成片土地开放项目——蟠龙工业区。

穿行于蟠龙工业区,目之所及是宽敞的路面和一排排现代化的工业厂房。记者了解到,高峰期时,蟠龙工业区工人达四五万人。目前,该园区有规模以上企业22家、中小型企业40多家,成为龙风村工业经济发展的重要力量。

在南安,像这样的例子还有很多:金淘镇占石村,不断挖掘红色资源内涵,积极打造生态环保品牌,以红色基因引领绿色崛起;蓬华镇山村整合安南永德革命烈士纪念碑、纪念馆、红军礼堂等红色资源,建设综合馆,打造南安市第一批乡村党校,成为泉州市进行革命传统和爱国主义教育的好场所;诗山镇整合李刚纪念馆等红色文化资源,通过南安(国际)凤山文化节等活动促进海内外的文化交流……

新时代的南安,正逐步将红色基因转化为发展动能,积极探索革命遗址保护利用的新方式、新途径、新措施,推动红色资源“用”起来,老区经济“强”起来,让红色文化在新时代焕发出新的生机与活力。